

百年古树与崭新协会“对话”

蓬莱苹果产业从“各自为战”正式走向“抱团发展”

本报讯(YMG全媒体记者 陆启飞 通讯员 季绍旭 摄影报道)一棵140岁的苹果古树,依然年年硕果累累,而在它的见证下,一个古老产业正迎来现代化的新生。

位于蓬莱刘家沟镇的东方海岸果谷的果园里,一棵树龄达140年的苹果古树巍然屹立,今年它再次结出超过2500颗红润的苹果。与此同时,蓬莱区委党校内,一场意义深远的活动正在举行——蓬莱苹果协会正式成立。

百年果树与这个崭新协会,在这一刻形成了跨越时空的对话,蓬莱苹果产业从“各自为战”正式走向“抱团发展”。

果农们有了“娘家人”

12月1日上午,果农、企业代表和行业专家齐聚一堂,共同见证蓬莱苹果协会的成立。

伴随着一张张选票从会员手中投出,蓬莱苹果协会第一届理事会、监事会及领导班子成员新鲜出炉,蓬莱苹果产业发展也开启了新的篇章。新当选的协会会长刘亚军表示,协会将围绕品种改良、技术推广和品质提升三项核心内容开展工作,加强行业自律,统一品牌形象,讲好蓬莱苹果的品牌故事。

协会的成立,对于蓬莱苹果产业发展显然有着里程碑式的意义。当前,蓬莱区苹果产业正处在转型升级的关键期,市场竞争日益激烈,消费者对品质的要求越来越高,单打独斗的时代已经过去。蓬莱苹果协会的成立,顺应了产业发展的大势,标志着蓬莱苹果产业从“各自为战”向“抱团发展”、从分散经营向组织化、规模化、标准化发展迈出了决定性的一步。这是一个新的起点,更是一份沉甸甸的責任。“以后种苹果再遇到什么困难,不管是



技术还是销售方面,都有人可以找了。”一位与会果农感慨道。如今,果农有了共同的“家”,将携手面对市场竞争,共享技术成果,共创品牌价值。

蓬莱苹果发展有“双重优势”

蓬莱苹果种植的历史可追溯到170多年前,百年传承积淀了深厚的技术经验,而现代科技的注入则为蓬莱苹果产业注入了新的活力,使得蓬莱苹果发展具有历史与现代的“双重优势”。

“我们在烟台率先设立县级苹果产业孵化园,为产业发展提供持续动力。”蓬莱区农业农村局副局长石万华介绍。近年

来,蓬莱与多所农业高等院校和科研院所建立了紧密合作关系,搭建了一系列高能级创新平台。

山东省农业科学研究院“苹果博士工作站”、山东农业大学束怀瑞“院士工作站”、中国农业大学张福锁院士“科技小院”等相继落户蓬莱。这些平台不仅提供高端技术指导,更推动了一系列创新成果的转化。蓬莱已成功选育出八仙早富、烟台富10、元富红、正绿翠香等拥有自主知识产权的17个品种,占省级审定的烟台苹果新品种85%以上。

科技创新带来了实实在在的产业提升。蓬莱苹果的优质果率已稳定在85%以上,果业综合机械化水平达到92%。今

年,蓬莱红富士苹果喜获丰收,其中直径85毫米以上的优质果价格最高达到了每斤7.5元。

独特的地理位置和气候条件与现代化科技的完美结合,使蓬莱苹果产业保持了强劲的竞争力。

从“东方海岸果谷”到世界舞台

站在新的起点上,蓬莱苹果产业的目光已经投向更广阔的未来。

当前,蓬莱区正大力推进“东方海岸果谷”建设,以“果业产业化、产业园区化、园区景区化、农旅一体化”为路径,构建“一环两带多点”的空间布局。这一项目整合了苗木繁育、苹果深加工、葡萄种植、特色酒庄等多元业态,致力于打造国家级苹果产业乡村振兴示范区。

与此同时,蓬莱苹果正加快“走出去”的步伐。目前,蓬莱苹果已销往北京、天津、上海、广东等20多个省市,年出口量达8万吨左右,出口范围覆盖东南亚、欧洲等30多个国家和地区。

完整的产业配套体系为市场拓展提供了坚实保障。蓬莱拥有果品保鲜气调库、冷风库228座,年储藏能力58万吨;拥有果品采后商品化处理流水线20条,年处理果品10万吨。

“我们希望将苹果产业与乡村旅游深度融合,打造集‘吃住游购娱’于一体的乡村振兴示范区。”石万华描绘着产业未来的蓝图。目前,相关区域年接待游客已超50000人次,带动周边农户人均增收2000余元。

在苹果百年古树群中,果农小心翼翼地将最后一颗苹果摘下,东方海岸果谷内乡村振兴发展如火如荼……蓬莱苹果产业正带着历史的厚重与现代的活力,走向更加广阔的市场和未来。

充电设施建设提速

蓬莱区年内有望新增190个充电桩

本报讯(YMG全媒体记者 陆启飞 通讯员 曲政洁)今年以来,蓬莱区以“绿色出行,充电无忧”为目标,大力推进充电基础设施建设,有效缓解新能源车主的“里程焦虑”。截至目前,全区累计建成充电桩约810个,网络覆盖交通枢纽、居民小区、商业商圈等多类出行场景。

为系统布局充电网络,该区启动了《充电基础设施建设专项规划》编制工作,重点针对民生需求与业态短板,通过盘活闲置公用空地,在居民密集区增建站点等方式,优化设施布局,推动充电服务从“有”向“优”升级。

在供给端,蓬莱区推行标准先行,将快速充电站建设与公共停车场备案挂钩,要求新建或改扩建公共停车场按不低于20%的比例配建充电设施,从源头保障服务能力。同时,统一技术标准与安全要求,提升设备兼容性和使用安全性。

蓬莱区建设步伐持续加快,依托合资公司资源,2025年已在汽车东站、芝山花园、丽唐酒店、八仙居酒店等重点区域新增充电站21处、充电桩164个。当前,海情广场地下停车场充电站预计很快就会投运,将新增12个充电桩;振华商厦停车场充电桩项目已完成高压审批,计划12月开工,建成后可再增4个充电桩。

下一步,蓬莱区将建立健全全

充电设施长效管理机制,加强日常巡检与维护,保障充电桩“好用、耐用”,切实让“绿色出行,充电无忧”成为市民生活的常态。

数字有效赋能基层治理

大辛店镇“智治”新模式让服务更精准

本报讯(YMG全媒体记者 陆启飞 通讯员 张洋)今年以来,蓬莱区大辛店镇积极探索基层社会治理数字化转型,以基层数据应用平台为依托,推动数据资源与实际工作深度融合,通过打造创新应用场景,不仅显著提升了治理效能与民生服务质量,更切实为基层工作人员松绑减负,激发了基层活力。

该镇将全镇信息全面整合,构建起覆盖“人、房、地、企”的全域数据库,为科学决策奠定坚实“数据底座”。在实践应用中,平台展现出精准指挥能力。例如面对祭祀防火难题,平台“防火巡查管理”功能可自动关联并推送可能祭祀的人员信息,形成动态台账直达包片干部、村干部和护林员手机端,实现“信息早知晓、力量早部署”。结合重点区域设岗值守,形成了“数据驱动、平台指挥、人员联动”的高效模式,变“漫天撒网”为“精准防控”。

依托平台数据共享,大辛店镇推动民生服务从“人找政策”向“政策找人”转变。平台通过整合社保、民政等多部门数据,能自动筛选符合高龄津贴、社会救助等政策条件的群众,并主动推送服务信息。工作人员利用

“城乡低保救助”“低收入人群监测”等功能,可快速精准锁定对象,大幅减少人工排查的遗漏。平台还能主动发现潜在困难群体线索,将以往多级核验的繁琐流程优化为“数据跑路、精准定位”的主动服务。截至目前,平台已处理各类民生线索超3500条,让关怀精准直达群众身边。

针对基层工作中重复填报、多头报送的负担,该镇借助平台的智能报表功能,将固定信息形成标准模板并自动关联,实现了数据一次录入、多次共享。原本需耗时一周填报的报表,如今全镇汇总可在一小时内完成,整体填报工作量下降约80%。一位基层工作人员表示:“从重复统计中解脱出来后,我们有更多时间到企业和群众中去实地解决问题。”这种以“减法”换“加法”的变革,既降低了行政成本,更让基层干部能聚焦主责主业,深入一线服务,有效激发了治理内生动力。

下一步,大辛店镇将继续拓展平台应用场景,计划在葡萄酒文旅融合、智慧农业监测等领域深化数据应用,持续推进“数据多跑路、群众少跑腿”,以数字化手段书写基层减负增效、治理精准化的新篇章。

蓬莱警方开展冬季集中清查行动

查处违法犯罪人员11名

本报讯(YMG全媒体记者 陆启飞 通讯员 陈诗颖)冬夜酷寒,却挡不住蓬莱警方守护平安的初心。为切实维护冬季社会治安稳定,保障人民群众生命财产安全,近日,蓬莱公安分局出动警力200余人在全区范围内开展冬季集中清查行动,共检查各类场所80余个、车辆300余辆,查处各类违法犯罪人员11名,为群众筑牢安全防线。

排查隐患,净化社会环境。行动中,蓬莱警方对全区旅馆、酒店、网吧、KTV、洗浴中心等人员密集场所和治安复杂区域开展安全隐患排查,仔细核查场所内人员身份信息,检查是否存在违规经营、藏匿违禁物品等问题。

题,坚决清除各类安全隐患,确保场所安全有序运营。设卡盘查,守护出行平安。蓬莱警方采取“定点查缉+流动巡查”模式,在主要路口、路段设卡检查,严查酒驾醉驾、超员超载、无证驾驶、疲劳驾驶等交通违法行为,同时加大对可疑车辆的盘查力度,及时发现和消除交通安全隐患,有效提升路面整体管控效能,为群众出行营造安全畅通的道路环境。加强巡逻,织密防控天网。蓬莱警方在广场、夜市、车站等夜间人员密集场所,以“车巡、步巡、定点执勤”相结合的勤务模式,实现“见警灯、见警车、见警察”,切实提高见警率,给群众看得见的安全感。

老人赴宴噎住窒息

蓬莱人民医院护士紧急抢救

本报讯(YMG全媒体记者 陆启飞 通讯员 迟浩运)近日,在蓬莱区某宴席现场,一名老年男子突发食物窒息,生命垂危之际,蓬莱人民医院ICU护士刘亚月挺身而出,运用海姆立克急救法施救,成功挽回了患者的生命。为表达由衷感谢,被救老人及家属专程来到医院,将一面书写“见义勇为施援手,危机时刻显担当”的锦旗送至刘亚月手中。

事发当日,宴席间一位老汉突然面色异常,双手紧抓颈部,表情痛苦,无法发声。凭借职业敏感和专业积累,刘亚月迅速上前查看,发现老人已无法应答、不能咳嗽,并出现意识不清的症状。她立即判断其为“完全性气道异物梗阻”,必须马上实施急救。

时间就是生命。刘亚月毫不



让健康知识飞入寻常百姓家

蓬莱中医医院直播栏目打造健康科普靓丽名片

张崭新名片。

每月两次的直播时间,稳定输出的优质内容,让“岐黄蓬莱 医声有约”逐渐融入了许多市民的生活节奏。蓬莱中医医院耿义忠是栏目主要策划人之一,他见证了栏目从无到有的全过程。“启动之初,我们心里也没底,不知道这种形式群众接受不接受。”他回忆道,“但几期下来,看到直播间里不断增长的观看人数和滚动的提问留言,我们确信这条路走对了。”

如今,直播工作已纳入医院相关科室的常规计划。每周选题策划、专家邀请、内容审核、预告发布、直播执行、后期回顾,形成了一套流畅的运作流程。

“我们的目标就是打造一个值得信赖的‘空中中医讲堂’,让权威、实用的中医药知识,能像老朋友聊天一样,轻松送到千家万户。”耿义忠说。

内容为王,专家“组团”解难题

栏目的核心竞争力,在于其“干货”十足的内容。医院集结了脑病科、心病科、针灸推拿科、超声诊疗科、骨伤科等多个

科室的中坚力量,围绕百姓最关切、最“接地气”的健康话题进行精心设计。

在《我的睡眠去哪了》一期中,脑病科主任医师付巍结合临床案例,深入浅出地讲解了失眠的中医分型和自我调理妙招;在《中成药用对才有效》专场,中药师李静则化身“避雷专家”,详细讲解了常见中成药的正确选用方法和禁忌,直播间弹幕里满是“原来如此”“以前都吃过错了”的感慨。

最让栏目组感到鼓舞的是互动环节的热情。每次直播后半段的实时答疑,是最紧张也最热闹的时候。”直播栏目工作人员韩颖告诉记者,“从腰腿疼痛到育儿烦恼,问题五花八门。专家们都会尽力给出初步的个性化指导,常常直播结束了,还有观众在后台留言咨询。”这种从“我讲你听”到“你问我答”的双向奔赴,极大地增强了观众的参与感和获得感。

拉近距离,让健康科普触手可及

除了知识的馈赠,栏目另一大“吸粉”

秘诀在于充满中医特色的温情福利。每一期直播,医院都会准备诸如中药香囊、养生锤、特色疗法体验券、新技术项目体验机会等精美礼品,在直播中或线下活动中送出。

不少直播观众表示,感觉医院不只是隔着屏幕讲课,是真地把关怀送到了我们手里。这些可感、可触、可用的实物,让抽象的中医药文化变得具体而温暖,进一步拉近了医院与群众的距离。

“岐黄蓬莱 医声有约”直播栏目的持续成功,是蓬莱中医医院践行“以人民健康为中心”服务理念的生动注脚,也是其利用现代信息技术延伸服务链条、承担社会责任的创新实践。

“中医药学是博大精深的宝库,但如何让其中的健康智慧更便捷、更生动地服务于当代百姓,是我们一直在探索的课题。直播栏目是一个很好的桥梁。未来,我们将继续深耕这一平台,不断优化内容与形式,让古老的中医药智慧搭乘现代科技的翅膀,飞入更多寻常百姓家,真正成为群众健康的守护者。”蓬莱中医医院党委书记马慧妍说。

犹豫,迅速采取“前腿弓、后腿蹬”的稳定站姿,以“剪刀、石头、布”法精确定位——右手两指定位肺部,左手握拳置于脐上两横指,右手包紧左拳,双臂环抱患者腹部,快速、有力地向内向上进行冲击。在第三次冲击后,患者成功咳出一块约2×2厘米的猪肉块,随后呼吸逐渐恢复顺畅,面色转红,意识也趋于正常。刘亚月沉着冷静的施救过程,赢得了现场群众的一致赞誉。

刘亚月的果断施救与科普宣教,不仅成功挽救了一个生命,也进一步普及了急救知识,展现了蓬莱人民医院医务人员的专业素养与人文关怀。

锦旗虽轻,情谊深重,它传递的不仅是患者一家的感激,更是对医院医疗服务质量与医护团队专业精神的真诚肯定。